Dérivées et opérations

Dans ce formulaire, u et v sont des fonctions

Dérivation

Taux d’accroissement : f, définie sur |, a et a + h dans l'intervalle

fla+h)—f(a)
h

Coefficient directeur de (AM): Soit A(a; f(a)) et M((a + h); f(a + h))

yu—yYa _fla+h)—f(a)
Xy — X4 h

Nombre dérivé :

fla+h) —fa)
h

f'(@) = lim

Interprétation géométrique du nombre dérivée : A(a; f(a)) et M((a + h); f(a + h))
- point M se rapproche de A

- droite (AM) devient tangente au point d’abscisse a

- coefficient directeur de (AM) devient le nombre dérivé de fen a, f'(a)

Tangente : droite passant par le point de coordonnées (a; f (a)) avec pour coefficient
directeur f'(a)

Equation de la tangente : tangente a Cr au point a

y=f'"(@)(x—a)+f(a)

Sens de variation et dérivée :

- f est positive sur | & f est croissante sur |

- f" est négative sur | & f est décroissante sur |

- f' est constante sur | & f est nulle sur |

Tableau de signe de f’ donne tableau de variations de f

Extrema d’une fonction :

- f admet un extremum local en x, si f'(x,) = 0 et f' change de signe a

- f s’annule en changeant de signe en a, alors f(a) est un extremum local de f
Minimum : f’ passe d’un signe négatif a un signe positif
Maximum : f” passe d’un signe positif a un signe négatif

Tangente horizontale :
Si f admet un extremum local en a, alors sa courbe représentative admet une tangente
horizontale au point d'abscisse a.

Opérations sur les fonctions Dérivées Conditions
f=utv fr=u +v u et v dérivables sur un intervalle [
= ku (k constante) =kt uw dérivable sur un intervalle J
f=uv fr=uv+v'u u et v dérivables sur un intervalle f
f= 1 fr= —v' v dérivable sur un intervalle I et v
v v ne s'annule pas sur cet intervalle [
u Cwv—v'u u et v dérivable sur un intervalle /
f=- f'= 3 et v ne s'annule pas sur cet
¥ r -
v intervalle /
f=u - u' u dérivable sur un intervalle 7
= u = —
’ 2u etu=10
f=cosu [ ==u"xsinu u dérivable sur un intervalle /
f=sinu f'=uxcosu u dérivable sur un intervalle /
f=e" = u'xe" uw dérivable sur un intervalle J
_ ,_u' w dérivable sur un intervalle /
f=Inu fl=—
u etu=0

S ()= ulax+b)

Sl (x)=au' (ax + b)

ax + b appartient a un intervalle sur
lequel u est dérivable

S =u" (neN

[0 =nuu™

u dérivable sur un intervalle 7

Dérivées des fonctions usuelles

Fonction f Fonction dérivée /' Intervalles de dérivabilité
S(x)=k (constante réelle) Sx)=0 IR
filx)=x flix)=1 R
f(x)=ax+b ['x)=a R
fx) =+ S x)=2x R
fx)=x" (nelN Sx)y= ! R
1 . 10, +oc
S@)= S0== 2 Too: 0]
R N I 10 +of
— 1
flx)=x fra= o= 10; +oc
filx)=cosx f'x)==sinx R
filx)=smnx f'(x)=cosx R
B
flx)=tanx frx)= 5 =1+tan’x 272
cos x %+k1‘r;%+{k+l]1‘r
fix)=e" flx)=e R
1
fx)=Inx fw=< 10; +oof




